BAB IV
HASIL PENELITIAN

A. Deskripsi Data
1. Deskripsi Data Pra Penelitian

Sebelum melakukan penelitian, peneliti melakukan observasi terlebih
dahulu. Observasi dilakukan pada hari Selasa tanggal 24 Oktober 2017. Adapun
yang diobservasi adalah kondisi fisik bangunan sekolah, sarana dan prasarana,
keadaan siswa khususnya di kelas VII SMP Negeri 7 Surabaya. Peneliti berhasil
menemui Ibu Hj. Siti Erum Megawati, S.Pd., M.Pd., selaku kepala SMP Negeri 7
Surabaya tanpa ada kendala. Peneliti kemudian memperkenalkan diri dan
mengutarakan maksud serta tujuan observasi ke Sekolah tersebut dan beliau
mengizinkan untuk melakukan penelitian di SMP Negeri 7 Surabaya. Peneliti
segera mohon diri untuk segera membuat pengajuan surat izin penelitian ke Dekan
Fakultas Keguruan dan llmu Pendidikan.

Hari Senin tanggal 30 Oktober 2017, peneliti mengurus surat izin
penelitian ke kantor administrasi FKIP. Hari Selasa tanggal 31 Oktober 2017
peneliti menyerahkan surat ijin penelitian dari Dekan FKIP Universitas
Muhammadiyah Surabaya kepada kepala sekolah SMP Negeri 7 Surabaya Ibu Hij.
Siti Erum Megawati, S.Pd., M.Pd. Beliaupun menerima dan memberikannya
kepada pihak Tata Usaha (TU) Sekolah. Ketika surat dari Sekolah masih diproses,
Ibu Kepala Sekolah memberikan masukan dan nasehat. Beliau berpesan agar
menggunakan waktu sebaik mungkin untuk melakukan penelitian ini. Beliau juga
memberi masukan dan penjelasan mengenai metodologi penelitian dan cepat dan
akurat. Sehingga peneliti semakin bersemangat dalam melakukan penelitian yang
akan dilaksanakan keesokan harinya. Pembicaraan peneliti diakhiri dengan
pemberian saran agar segera melakukan diskusi dengan guru yang bersangkutan.
Kemudian, ibu kepala Sekolah memanggil Bapak Supriyono selaku guru
matematika kelas VII. Pada saat itu juga peneliti melakukan sedikit diskusi kecil
dengan beliau. Peneliti meminta beliau untuk melakukan validasi instrumen
penelitian berupa soal tes analisis.
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2. Deskripsi Data Pelaksanaan Penelitian

Adapun tahapan-tahapan pelaksanaan penelitian adalah sebagai berikut:
a. Tahap Perencanaan

Sebelum peneliti terjun langsung ke lapangan, peneliti melakukan validasi
instrumen tes tertulis dan pedoman wawancara kepada guru dan dosen validator
ahli pada hari Selasa tanggal 24 Oktober 2017. Dosen tersebut adalah Shoffan
Shoffa, S.Pd., M.Pd. Instrumen yang sudah di validasi mendapatkan persetujuan
dan dapat digunakan untuk penelitian selanjutnya. Pada tahap perencanaan
kegiatan yang dilakukan peneliti adalah menyiapkan soal tes tertulis yang di
validasi oleh guru dan dosen tersebut, serta menyiapkan pedoman wawancara
dengan siswa yang melakukan kesalahan guna sebagai data pendukung.

b. Tahap Pelaksanaan

Tes soal tertulis dilaksanakan pada hari Kamis tanggal 9 Nopember 2017
yang diikuti oleh 38 siswa kelas VII B. Ada salah satu siswa yang tidak bisa
mengikuti tes yang peneliti berikan dikarenakan sakit. Materi yang peneliti
jadikan tes tertulis adalah operasi bentuk aljabar. Soal dalam tes terdiri dari enam
soal yang dibuat peneliti sesuai dengan kompetensi dasar. Alasan peneliti
membuat soal tersebut yakni untuk mengukur kemampuan siswa paham atau
tidaknya mereka dalam menyelesaikan soal semester satu. Selain itu mengingat
kembali konsep matematika yang materi ini akan dipelajari lebih lanjut di kelas
VIII nanti. Adapun soal tes ada dapat dilihat pada lampiran 2.

Pada awal pelaksanaan tes, peneliti mengingatkan agar siswa mengerjakan
dengan sungguh-sungguh tanpa membuka buku catatan atau minta bantuan teman
dan akhirnya pelaksaan tes berjalan dengan lancar, aman dan terkendali.
Meskipun sebelumnya antara peneliti dan siswa belum bertemu tetapi rasa
persaudaraannya begitu kental. Ketika siswa mengumpulkan jawabannya, mereka
merasa kesulitan disebabkan mayoritas lupa dengan materi semester satu, ada juga
yang merasa cukup kebingungan dengan konsepnya, bahkan ada yang tidak
dikerjakan karena siswa tersebut tidak ingat dan tidak paham dengan konsepnya.
Setelah peneliti melakukan tes tertulis dengan siswa, selanjutnya jawaban diteliti
dengan cermat. Berdasarkan jawaban tersebut dianalisis tingkatan kesulitan siswa.

Kemudian peneliti mengadakan wawancara pada keesokan harinya.
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B. Pembahasan
Berdasarkan hasil tes yang telah diberikan, hasil pekerjaan siswa dikoreksi
dan ditentukan kualitas responnya dalam menjawab soal berdasarkan level

kemampuan taksonomi SOLO. Kemudian dipilih subjek penelitian sebanyak 6

siswa yang selanjutnya akan dianalisis jenis kesalahannya kemudian dilakukan

wawancara secara intensif untuk mengetahui penyebab siswa melakukan
kesalahan dalam menyelesaikan tes yang telah diberikan. Pengambilan subjek
penelitian ini menggunakan teknik purposive sampling, artinya pengambilan
sampel dengan pertimbangan tertentu.

Pengambilan subjek dalam penelitian ini didasarkan oleh hal sebagai
berikut:

1. Subjek penelitian yang dipilih berdasarkan banyaknya ketidaksesuaian antara
level SOLO pada soal dengan level respon jawaban yang diberikan oleh siswa
berdasarkan taksonomi SOLO, yaitu dipilih subjek yang paling banyak
memberikan level respon jawaban tidak sesuai dengan level soal.

2. Jika terdapat siswa dengan jumlah ketidaksesuaian yang sama, maka dipilih
siswa yang nilainya lebih rendah atau dengan melihat kelengkapan jawabannya
untuk selanjutnya dipilih sebagai subjek penelitian.

Untuk soal nomor 1 dan 3 skor maksimal yang diberikan adalah 6, soal

nomor 2 dan 6 skor maksimal 7, sedangkan untuk soal nomor 4 skor maksimal 12,

dan soal nomor 5 skor maksimal yang diberikan 21. Sedangkan penyebaran level

soal berdasarkan taksonomi SOLO yaitu untuk soal nomor 1 merupakan soal level

unistructural (U), soal nomor 2 merupakan level multistructural (M) soal nomor 3

merupakan soal level unistructural (U), soal nomor 4 dan 5 merupakan soal level

extended abstract (E), dan soal nomor 6 merupakan soal level relational (R).

Pedoman penskoran dan deskripsi level soal selengkapnya dapat dilihat pada

Lampiran 1.

Hasil pekerjaan siswa kemudian dikoreksi dan dianalisis untuk
menentukan level respon jawaban berdasarkan taksonomi SOLO. Kemudian
dipilih 6 siswa sebagai subjek penelitian, dimana subjek penelitian dipilih

berdasarkan siswa yang paling banyak memberikan level respon jawaban tidak
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sesuai dengan level soal dan dari skor yang lebih rendah. Daftar siswa yang akan

diteliti lebih lanjut dapat dilihat pada Tabel 4.1.
Tabel 4.1 Daftar Nilai Siswa Kelas VIIB

No. Nama Kode Nilai
1. Achmad Giraldino Tuffel S-01 71
2. Achmad Mudoffar S-02 75
3. Adinda Cahya Maharani S-03 80
4. Ananda Arsya Johan S-04 70
5. Andrio Try Harwanto S-05 73
6. Ageela Lutfun Nisa Arianto S-06 70
7. Arya Viriawan Wira Widayaka S-07 75
8. Aulia Putri Fernanda S-08 83
9. Ayu Patma Aziza Kodiya S-09 37
10. | Carissa Dwi Christanti S-10 86
11. | Chandra Halim Ardiansyah S-11 20
12. | Desy Nur Nirmalasari S-12 32
13. | Devi Triani S-13 71
14. | Dimas Rangga Virgiawan S-14 31
15. | Ericnaldy Kurniawan S-15 67
16. | Erik Ade Setiawan S-16 31
17. | Erviana Khoirun Nisa S-17 75
18. | Inggit Widyanika S-18 83
19. | Kautsary Nabila Aura S-19 78
20. | Krisna Ramadoni S-20 70
21. | Maulida Apriliani S-21 90
22. | Moch. Farrel Arviansyah Putra Sadewa S-22 73
23. | Moch. Reza Palevi Pratama Elmanda S-23 33
24. | Muhammad Ammar Nashrullah S-24 -
25. | Muhammad Dafa Abdian S-25 75
26. | Muhammad Nabil S-26 71
27. | Nindia Dwi Rahma S-27 88
28. | Nurul Jihan S-28 68
29. | Raditia Darmawan S-29 70
30. | Rida Cantika Putri S-30 78
31. | Riska Yatul Hasanah S-31 80
32. | Sabrina Frischa Farmadita S-32 78
33. | Sarah Azizah Saleh S-33 85
34. | Sera Dila Permatasari S-34 73
35. | Tiara Febrianti S-35 67
36. | Valencia Devi Febryan S-36 75
37. | Veri Septian Dwi Pamungkas S-37 78
38. | Zilbran Annur Fajar Septian S-38 70
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Berikut daftar subyek penelitian yang akan diteliti berdasarkan Level

Taksonomi SOLO dapat dilihat pada Tabel 4.2.
Tabel 4.2 Daftar Subjek Penelitian

Nomor Soal dan Level Soal
Berdasarkan Taksonomi SOLO

No Kode 1 2 3 4 5 6 Jumlah Level Nilai
Siswa (U) (M) (8)) (E) (B) (R)  yang tidak sesuai
Level Respon Siswa Berdasarkan
Taksonomi SOLO

1 S-09 R R R R R R 5 37
2 S-11 P U M M M P 6 20
3 S-12 R E R R R P 6 32
4 S-14 R R R R M B 6 31
5 S-16 R R R R R B 6 31
6 S-23 R R R R U U 6 33

Keterangan level taksonomi SOLO : P (Prestructural)
U (Unistructural)
M (Multistructural)
R (Relational)
E (Extended Abstract)

Dari Tabel 4.2 terlihat bahwa subjek S-09 memberikan level respon
jawaban tidak sesuai dengan level soal sebanyak 5 soal sedangkan S-11, S-12, S-
14, S-16 dan S-23 memberikan level respon jawaban tidak sesuai dengan level
soal sebanyak 6 soal. Kemudian dideskripsikan kesalahan-kesalahan dari 6 siswa
pada setiap level taksonomi SOLO berdasarkan hasil analisis jawaban tes dan
wawancara.

Berikut deskripsi kesalahan-kesalahan dari 6 siswa pada setiap level
taksonomi SOLO berdasarkan hasil analisis jawaban tes dan wawancara:

a. Level Prestructural

Level prestructural menunjukkan bahwa siswa belum dapat memahami
masalah yang diberikan sehingga jawaban yang ditulis siswa tidak mempunyai
makna atau konsep apapun sehingga siswa cenderung tidak memberikan jawaban
atas soal yang diberikan. Kesalahan-kesalahan yang berada pada level

prestructural disajikan pada Tabel 4.3.
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Tabel 4.3 Deskripsi Kesalahan Pada Level Prestructural

Subyek Nomor Soal Jenis
Penelitian 1 2 3 4 5 6 Kesalahan
S-11 P - - - - P Konsep
S-12 - - - - - P Konsep
S-14 - - - - - P Konsep
S-16 - - - - - P Konsep

Tabel 4.3 menunjukkan bahwa siswa dengan subjek penelitian S-11. S-12,
S-14, dan S-16 melakukan kesalahan pada nomor 1 dan 6 dengan jenis kesalahan
konsep yang meliputi kesalahan memahami makna soal, kesalahan memahami
instruksi soal yaitu tidak mampu mengidentifikasi atau menuliskan apa yang
diketahui dan apa yang ditanyakan dari soal. Contoh kesalahan pada level
prestructural dapat dilihat pada gambar berikut:
Soal nomor 1:
Perhatikan bentuk aljabar:

6x2—8x+3x2+ 7

o))

. Variabel pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

b. Konstanta pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

c. Koefisien x pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

d. Suku-suku sejenis pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-11 pada waktu tes dan hasil wawancara
adalah sebagai berikut:

[ 1b. ronstanca

|
{ B oo Fistiep < ‘
| -] 4 '
BEd. Suky 2. Sejorts b |
| ] -

Gambar 4.1 Penggalan pekerjaan siswa S-11
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P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 1 sampai tuntas?”’

S-11 : “Belum bu”

P : “Mengapa anda tidak menuliskan unsur-unsur yang diminta pada soal
nomor 1?7

S-11 : “Saya kesulitan memahami soalnya bu”

P : “Coba baca kembali soal nomor 1, apa yang anda ketahui dari soal
tersebut?”

S-11  :“6x2—-8x+2x2+ 77

P : “Kenapa anda tidak menuliskan apa yang anda ketahui?”

S-11 :“Saya lupa bu”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-11 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.4.
Tabel 4.4 Analisis Letak Kesalahan pada S-11

No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
1. Dalam memahami soal | Siswa tahu apa yang Karena siswa tidak
diketahui dari soal memahami soal dan
tetapi tidak menuliskan | lupa menuliskan
apa yang diketahui unsur-unsur yang
pada lembar jawaban diminta dari soal
2. Dalam menyelesaikan Siswa tidak dapat Karena siswa tidak
soal mengatur proses memahami soal
pengerjaan dengan baik
3. Dalam menuliskan Tidak menuliskan hasil | Karena siswa tidak
jawaban akhir akhir dengan benar dan | memahami soal.
tidak menuliskan
kesimpulan

Tabel 4.5 Triangulasi Data untuk S-11 pada Soal Nomor 1

Hasil Tes

Hasil Wawancara

[' YT T

BREEI G 2 O T 27 =t =
=

R

) S UScigbel T

[ ] b. ronstantca
]

C] B —
BiJd. Suku 2 Sejorhs -
)

2Ur DA

S-11 melakukan kesalahan
prestructural yaitu tidak
menuliskan unsur-unsur yang
diminta pada soal dikarenakan
siswa kesulitan dalam
memahami soal.
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Soal nomor 6:
Diketahui luas suatu persegi panjang adalah (x2 + 5x + 6) cm? dan panjangnya (x +
3) cm. Berapakah lebar persegi panjang tersebut?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-11 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

[ A : —
u; At/ vz R o ) = |
Gambar 4.2. Penggalan pekerjaan siswa S-11
P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 6 sampai tuntas?”’
S-11 : “Belum bu”
P : “Mengapa anda tidak menuliskan unsur-unsur yang diminta pada soal
nomor 6?”

S-11 : “Karena saya tidak paham dan waktunya masih kurang untuk
mengerjakan ”
P : “Coba baca kembali soal nomor 6, apa yang anda ketahui dari soal
tersebut?”
S-11 : “Luas persegi panjang (X2 + 5x + 6) cm? dan panjang (x + 3) cm
P : “Selanjutnya apa yang ditanyakan dari soal tersebut?”
S-11 : “Lebar dari persegi panjang”
P : “Kenapa anda tidak menuliskan apa yang anda ketahui dan ditanyakan?”
S-11 :“Lupabu”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-11 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.6.
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Tabel 4.6 Analisis Letak Kesalahan pada S-11

No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
1. Dalam memahami soal | Siswa tahu apa yang Karena siswa tidak
diketahui dari soal memahami soal dan
tetapi tidak menuliskan | waktunya terlalu
apa yang diketahui pendek. Selain itu juga
pada lembar jawaban. | siswa lupa
Siswa tahu apa yang menuliskannya
ditanyakan dari soal
tetapi tidak menuliskan
apa yang ditanyakan
pada lembar jawaban.
2. Dalam menyelesaikan Siswa tidak dapat Karena siswa tidak
soal mengatur proses memahami soal
pengerjaan dengan
baik
3. Dalam menuliskan Tidak menuliskan hasil | Karena siswa tidak
jawaban akhir akhir dengan benar dan | memahami soal dan
tidak menuliskan waktunya terlalu
kesimpulan pendek.

Tabel 4.7 Triangulasi Data untuk S-11 pada Soal Nomor 6

Hasil Tes Hasil Wawancara
‘ S-11 melakukan kesalahan prestructural
| | yaitu tidak menuliskan apa yang diketahui,
R S | ditanyakan dan tidak menuliskan hasil
B X+3/ X2+ 5 > 2 . :
= vons . R | -akhir.
Soal nomor 6:

Diketahui luas suatu persegi panjang adalah (x2 + 5x + 6) cm? dan panjangnya (x +

3) cm. Berapakah lebar persegi panjang tersebut?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-12 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

39




12

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 6 sampai tuntas?”’

S-12  : “Belum bu”

P : “Mengapa anda tidak menuliskan unsur-unsur yang diminta pada soal
nomor 6?”

S-12 : “Karena saya tidak paham maksud dari soal tersebut bu”

P : “Coba baca kembali soal nomor 6, apa yang anda ketahui dan ditanyakan

dari soal tersebut?”

S-12  :“Yang diketahui luas persegi panjang (x? + 5x + 6) cm? dan panjang (x +
3) cm

P : “Sebenarnya anda tahu apa yang diketahui dan ditanyakan, lalu kenapa
anda tidak menuliskannya?”’

S-12  : “Hehe..lupa bu”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-12. Letak dan faktor

kesalahan yang dilakukan oleh S-12 dapat dilihat pada Tabel 4.8.
Tabel 4.8 Analisis Letak Kesalahan pada S-12
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No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
1. Dalam memahami soal | Siswa tahu apa yang Karena siswa tidak
diketahui dari soal memahami soal. Selain
tetapi tidak menuliskan | itu juga siswa lupa
apa yang diketahui menuliskannya
pada lembar jawaban
Siswa tahu apa yang
ditanyakan dari soal
tetapi tidak menuliskan
apa yang ditanyakan
pada lembar jawaban.
2. Dalam menyelesaikan Siswa tidak dapat Karena siswa tidak
soal mengatur proses memahami soal
pengerjaan dengan
baik




No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
3. Dalam menuliskan Tidak menuliskan hasil | Karena siswa tidak
jawaban akhir akhir dengan benar dan | memahami soal
tidak menuliskan
kesimpulan

Tabel 4.9 Triangulasi Data untuk S-12 pada Soal Nomor 6

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-01 melakukan kesalahan prestructural yaitu
tidak menuliskan apa yang diketahui,
ditanyakan dan tidak menuliskan hasil akhir.

Soal nomor 6:
Diketahui luas suatu persegi panjang adalah (x? + 5x + 6) cm? dan panjangnya (x +
3) cm. Berapakah lebar persegi panjang tersebut?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S14 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

R
RN
e
[_"37 ———— = —
=] N
B I
_-‘(J —_—
B . |
Gambar 4.4 Penggalan pekerjaan siswa S-14
P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 6 sampai tuntas?”
S-14  : “Belum bu”
P : “Dimana letak kesulitan anda?”

S-14  : “Saya tidak tahu caranya bu”
P : “Coba baca kembali soal nomor 6, apa yang anda ketahui dari soal
tersebut?”

S-14  : “Luas persegi panjang (x? + 5x + 6) cm? dan panjang (x + 3) cm
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P : “Selanjutnya apa yang ditanyakan dari soal tersebut?”

S-14  : “Lebar persegi panjang bu”

P : “Kenapa anda tidak menuliskan apa yang anda ketahui dan yang
ditanyakan?”’
S-14 : “Waktunya masih kurang bu”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-14 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.10.
Tabel 4.10 Analisis Letak Kesalahan pada S-14

No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
1. Dalam memahami soal | Siswa tahu apa yang Karena siswa tidak
diketahui dari soal memahami soal
tetapi tidak menuliskan | sehingga tidak tahu
apa yang diketahui langkah pengerjaannya.
pada lembar jawaban.
Siswa tahu apa yang
ditanyakan dari soal
tetapi tidak menuliskan
apa yang ditanyakan
pada lembar jawaban.
2. Dalam menyelesaikan Siswa tidak dapat Karena siswa tidak
soal mengatur proses memahami soal.
pengerjaan dengan
baik.
3. Dalam menuliskan Tidak menuliskan hasil | Karena siswa tidak
jawaban akhir akhir dengan benar dan | memahami soal dan
tidak menuliskan waktunya terlalu
kesimpulan. pendek.

Tabel 4.11 Triangulasi Data untuk S-14 pada Soal Nomor 6

Hasil Tes

Hasil Wawancara

S-14 melakukan kesalahan prestructural yaitu
tidak tahu langkah pengerjaannya.
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Soal nhomor 6:

Diketahui luas suatu persegi panjang adalah (x2 + 5x + 6) cm? dan panjangnya (x +

3) cm. Berapakah lebar persegi panjang tersebut?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-16 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

S-16

S-16

S-16

S-16

S-16

Gambar 4.5 Penggalan pekerjaan siswa S-16

: “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 6 sampai tuntas?”
: “Belum bu”

: “Dimana letak kesulitan anda?”

: “Saya tidak paham maksudnya bu”

: “Coba baca kembali soal nomor 6, apa yang anda ketahui dari soal

tersebut?”

: “Luas = (x2 + 5x + 6) cm? dan panjang = (x + 3) cm
: “Selanjutnya apa yang ditanyakan dari soal tersebut?”
: “Lebar persegi panjang bu”

: “Kenapa anda tidak menuliskan apa yang anda ketahui dan yang

ditanyakan?”’

: “Maaf bu, karena saya tidak paham jadi saya tidak menuliskannya”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka

diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-16 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.12.
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Tabel 4.12 Analisis Letak Kesalahan pada S-16

No. Jenis Kesalahan

Letak Kesalahan

Faktor Penyebab

1. Dalam memahami soal

Siswa tahu apa yang
diketahui dari soal
tetapi tidak menuliskan
apa yang diketahui
pada lembar jawaban.
Siswa tahu apa yang
ditanyakan dari soal
tetapi tidak menuliskan
apa yang ditanyakan
pada lembar jawaban.

Karena siswa tidak
memahami soal.

2. Dalam menyelesaikan
soal

Siswa tidak dapat
mengatur proses
pengerjaan dengan
baik.

Karena siswa tidak
memahami soal.

3. Dalam menuliskan
jawaban akhir

Tidak menuliskan hasil
akhir dengan benar dan
tidak menuliskan

kesimpulan.

Karena siswa tidak
memahami soal.

Tabel 4.13 Triangulasi Data untuk S-16 pada Soal Nomor 6

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-16 melakukan kesalahan prestructural yaitu
tidak memahami soalnya sehingga tidak
menuliskan apa yang diketahui, ditanyakan dan
hasil akhirnya.

b. Level Unistructural

Level unistructural menunjukkan bahwa siswa sudah dapat memahami

soal dengan menggunakan beberapa informasi namun belum mampu

merencanakan dan menyelesaikan soal dengan baik. Kesalahan-kesalahan yang
berada pada level unistructural disajikan pada Tabel 4.14.

Tabel 4.14 Deskripsi Kesalahan Pada Level Unistructural

Nomor Soal
PSubl)_/sk Jenis Kesalahan
enelitian 1 2 3 4 5 6
S11 - U - - - - Prinsip
S-23 - - - - U U Prinsip, Operasi
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Tabel 4.14 menunjukkan bahwa siswa dengan subjek penelitian S-11 dan
S-23 melakukan kesalahan pada nomor 2, 5 dan 6 dengan jenis kesalahan dimana
siswa sudah mampu memahami soal dengan menggunakan beberapa data atau
informasi namun melakukan kesalahan dalam merencanakan dan menyelesaikan
soal. Kesalahan yang dilakukan siswa pada level unistructural yaitu kesalahan
prinsip yang terlihat jelas dalam pembuatan model matematika, siswa tidak
mengetahui rumus apa yang digunakan, sehingga siswa tidak dapat menyelesaikan
soal dengan baik. Contoh kesalahan pada level unistructural dapat dilihat pada
gambar berikut:
Soal nomor 2 :
Sebuah mobil dapat memuat x ton jagung dan (3x — 6) ton beras.
a) nyatakan dalam x berat muatan mobil seluruhnya
b) jika x = 2, berapakah muatan mobil seluruhnya?

Jawaban Siswa :

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-11 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

I cobuah wobil _dapat _memuat X ton  jaguag dan (2x =47 t"ﬂ?”*ﬂ“

alam X berat wuatan wpbid Celunhinyq

a) nuatatan
0 )l -6 2 _1dd\

= (N -

an v (f!,\\,/H'\"’\:\.‘ga

Gambar 4.6 Penggalan pekerjaan siswa S-11

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 2 sampai tuntas?”’
S-11 :“Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda cara ini sudah benar?”

S-11  : “Belum bu”

P : “Di mana letak kesulitan anda?”

S-11 : “Penyelesaiannya saya tidak bisa”

P : “Mengapa anda tidak bisa mengerjakan?”’

S-11 : “Saya masih bingung bu, tidak paham”
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Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka

diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-11 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.15.

Tabel 4.15 Analisis Letak Kesalahan pada S-11

No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab

1. Dalam memahami soal | Salah dalam Karena siswa tidak
menerjemahkan soal ke | memahami soal
dalam kalimat
matematika

2. Dalam menyelesaikan | Salah dalam Karena siswa tidak

soal menentukan hasil memahami soal.

pengurangan.

3. Dalam menuliskan Salah dalam menuliskan | Karena siswa asal tulis

jawaban akhir jawaban akhir tidak dalam menentukan
menuliskan hasil akhir jawaban akhir.
dengan benar dan tidak
menuliskan kesimpulan.
Tabel 4.16 Triangulasi Data untuk S-11 pada Soal Nomor 2
Hasil Tes Hasil Wawancara
S-11 melakukan kesalahan unistructural
O] cotnan woobi dnpat rommuat x ton g Ani SR ik | yaitu tidak bisa untuk penyelesaiannya
1 nudtakan dsam X berat wauatan mokd Colunhya dikarenakan masih bingung dan tidak
= (X d 62 jad —— memahami soal.
=
Soal nomor 5:

Diketahui panjang dari sebuah persegi panjang adalah (3x + 1) cm sedangkan

lebarnya adalah (2x — 5) cm, maka tentukanlah:

a) keliling persegi panjang yang dinyatakan dalam x

b) ukuran persegi panjang apabila diketahui kelilingnya adalah 32 cm

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-11 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
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: “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 5 sampai tuntas?”’
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Gambar 4.7 Penggalan pekerjaan siswa S-23

: “Sudah bu”

: “Apakah menurut anda cara ini sudah benar?”’

: “Belum bu”

: “Di mana letak kesulitan anda?”

: “Penyelesaiannya saya tidak bisa bu”

: “Mengapa anda tidak bisa mengerjakan penyelesaiannya?”’

: “Saya lupa rumusnya bu,”

: “Tapi anda paham maksud dari soal tersebut?”’

: “Tidak bu”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka

diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-23 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.17.
Tabel 4.17 Analisis Letak Kesalahan pada S-23

No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
1. Dalam menyelesaikan Salah dalam Karena siswa tidak
soal menentukan hasil dari memahami soal.
penjumlahan
2. Kesalahan dalam Salah dalam Karena siswa salah

menulisakan jawaban
akhir

menuliskan jawaban
akhir dan salah dalam
menarik kesimpulan
dalam menentukan
jawaban akhir

dalam menghitung.
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Tabel 4.18 Triangulasi Data untuk S-23 pada Soal Nomor 5

Hasil Tes

Hasil Wawancara

L Lghar (e =5)
gL ] U<¥nr§£{0 salkelding

b, anjan g

=1
L Dyawab =

= panjang Capemley oo

X

[ ehar bla dollingrem
Kea x (dX s

- Ax 85X +

=)

S-23 melakukan kesalahan unistructural
yaitu tidak bisa untuk penyelesaiannya
dikarenakan lupa dan tidak memahami
soal.

Soal homor 6 :

Diketahui luas suatu persegi panjang adalah (x2 + 5x + 6) cm? dan panjangnya (x +

3) cm. Berapakah lebar persegi panjang tersebut?

Jawaban siswa ;

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-23 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

| "f\(“r—

>
=
| |

| DuseY=p =\x 42

Gambar 4.8 Penggalan pekerjaan siswa S-23

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 6 sampai tuntas?”’
S-23  :*“Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda cara ini sudah benar?”

S-23  :“Belum bu”

P : “Di mana letak kesulitan anda?”

S-23 : “Sama seperti nomor 5 bu penyelesaiannya saya tidak bisa bu”

P : “Mengapa anda tidak bisa mengerjakan penyelesaiannya?”

S-23 : “Saya lupa rumusnya bu,”
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P : “Tapi anda paham maksud dari soal tersebut?”’

S-23  : “Tidak paham bu”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka

diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-23 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.19.

Tabel 4.19 Analisis Letak Kesalahan pada S-23

akhir

menuliskan jawaban

No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
1. Dalam menyelesaikan Salah dalam Karena siswa tidak
soal menerjemahkan soal ke | memahami soal yang
dalam kalimat diberikan.
matematika
2. Kesalahan dalam Salah dalam menuliskan | Karena siswa tidak

jawaban akhir dan salah
dalam menarik
kesimpulan dalam
menentukan jawaban
akhir

memahami soal yang
diberikan.

Tabel 4.20 Triangulasi Data untuk S-23 pada Soal Nomor 6

Hasil Tes

Hasil Wawancara

S-23 melakukan kesalahan unistructural
yaitu tidak bisa untuk penyelesaiannya
dikarenakan lupa dan tidak tahu rumusnya.

c. Level Multistructural

Level multistructural menunjukkan bahwa siswa sudah dapat memahami

soal dan dapat merencanakan dengan tepat namun belum mampu menyelesaikan

soal dengan baik dan benar. Kesalahan-kesalahan yang berada pada level

multistructural disajikan pada Tabel 4.21.

Tabel 4.21 Deskripsi Kesalahan Pada Level Multistructural

Subyek Nomor Soal Jenis
Penelitian 1 3 4 5 6 Kesalahan
S-11 - M M M - Operasi
S-14 - - - M - Operasi
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Tabel 4.21 menunjukkan bahwa kesalahan yang dilakukan siswa dengan
subjek penelitian S-11 dan S-14 yang berada pada level multistructural melakukan
kesalahan pada nomor 3, 4 dan 5 dengan jenis kesalahan pengerjaan yang sama.
Hal ini dapat dimaknai bahwa siswa harus mempunyai kemampuan pemahaman
konsep yang tinggi untuk dapat menyelesaikan soal dengan tepat dan untuk dapat
berada pada level multistructural. Contoh jawaban kesalahan pada level
multistructural dapat dilihat pada gambar berikut:

Soal nomor 3:
Sandi memiliki 2 utas tali dengan panjang (2x? — 2xy?) dan (6x2 + 3xy>— 1). Jika
kedua tali tersebut disambungkan, maka berapa panjang tali Sandi?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-11 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

B:K@“a‘ memilies 2 otas %a\t dongan parijang (x> —axq‘ )3
LI(Ex? + 5*32 s | bora aniang tali Nl

L dcawdoungilean 2.
gl

B 0%t CxT . 2xy® 1‘7%}7{‘3},:{ i)

DA o™= XyZ -] |
il

Gambar 4.9 Penggalan pekerjaan siswa S-11
P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 3 sampai tuntas?”
S-11 :*“Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda cara ini sudah benar?”
S-11  :“Sudah bu”
P : “Menurut ibu jawaban anda masih salah. Apakah anda tahu dimana letak
kesalahan anda?”
S-11 : “Tidak tahu bu”
P : “(—2xy? + 3xy?) itu hasilnya berapa?”
S-11  : “(xy?) bu”
P : “Kenapa anda menuliskan jawaban akhirnya (—xy?*)?”

S-11 : “Saya lupa bu karena tergesa-gesa”
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Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-11 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.22.
Tabel 4.22 Analisis Letak Kesalahan pada S-11

No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
1. Dalam menyelesaikan | Salah dalam Karena siswa tidak
soal menerjemahkan soal ke | teliti pada saat
dalam kalimat mengerjakan
matematika dikarenakan tergesa-
gesa.
2. Dalam menuliskan Salah dalam menuliskan | Karena siswa tidak
jawaban akhir jawaban akhir dan salah | teliti pada saat
dalam menarik mengerjakan
kesimpulan dalam dikarenakan tergesa-
menentukan jawaban gesa.
akhir

Tabel 4.23 Triangulasi Data untuk S-11 pada Soal Nomor 3

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-11 melakukan kesalahan
multistructural yaitu tidak
BICand memitict 2 vtas tall_deooan pasiend (Ax®—2ad) teliti pada saat mengerjakan

D6 + 2x 4 =17, maua berora paniang tall canay jily | dikarenakan tergesa-gesa.
_Bldaawdounglean?2 '
D d

B 3% F oxT - axyg® taxy? o]

- - o |
I E X~ Xy? 1 ‘
ad

Soal nhomor 4:

Harga 3 buah buku dan 5 pensil adalah Rp. 42.000,00. Jika harga sebuah buku
adalah 3 kali harga sebuah pensil, tentukanlah harga masing-masing pensil dan
buku!

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-11 pada waktu tes dan hasil wawancara
adalah sebagai berikut:
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Gambar 4.10 Penggalan pekerjaan siswa S-11
P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 4 sampai tuntas?”
S-11  :“Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda cara ini sudah benar?”
S-11 : “Belum bu”
P : “Dimana letak kesulitan anda?”
S-11 : “Menentukan harga 1 buku dan 1 pensil bu”
P : “Mengapa anda tidak memisalkan harga masing-masing buku dan
pensil?”’
S-11 : *“Saya masih bingung bu tidak tahu caranya.

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-11 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.24.

Tabel 4.24 Analisis Letak Kesalahan pada S-11

No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
1. Dalam menyelesaikan | Salah dalam Karena siswa tidak
soal menerjemahkan soal ke | memahami soal
dalam kalimat
matematika
2. Dalam menuliskan Salah dalam menuliskan | Karena siswa tidak
jawaban akhir jawaban akhir dan salah | memahami soal
dalam menarik
kesimpulan dalam
menentukan jawaban
akhir
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Tabel 4.25 Triangulasi Data untuk S-11 pada Soal Nomor 4

Hasil Tes Hasil Wawancara
S-11 melakukan kesalahan
~RE e ,,bj, o TS multistructural yaitu masih
" ditanya bt uey_dan f’—W"v@@i&lﬂhw,w bingung dan tidak tahu

* dontotaniah havga maring ~macia S|
S PR rading - ALY P caranya.

A ) ]@ hgmrxiﬁ;m‘h ‘) EAC(ZEXA\‘[AI;
2 ¢ Ak Pan v S i &
x4z 9%

A

Soal nomor 5:

Diketahui panjang dari sebuah persegi panjang adalah (3x + 1) cm sedangkan
lebarnya adalah (2x — 5) cm, maka tentukanlah:

a) keliling persegi panjang yang dinyatakan dalam x

b) ukuran persegi panjang apabila diketahui kelilingnya adalah 32 cm

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-11 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

_%iféé@a)amav\g dar <op.ah ()QLSQ?‘ mr?&@ J@Lh fzum
——57‘-{% lebsmya adalah (on =5 Yopy o
7[4&’)_1’21\,\319, ol panjava yavg dinyatal@uy dalam X
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= X g k;’\ I Li” |

e 2 P = B |

T ) o 1 =7 ! oo

= O i T

By — —

Gambar 4.11 Penggalan pekerja:;n gisv;ag-lT Y,

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 5 sampai tuntas?”
S-11 : “Belum bu”
P : “Dimana letak kesulitan anda?”

S-11 : “Saya tidak paham maksud soal nomor (5b) bu”

P : “Anda tahu apakah yang ditanyakan dari soal nomor (5b)?”
S-11 : “Ukuran persegi panjang, jika diketahui kelilingnya 32 cm”
P : “Berarti sama halnya yang ditanyakan apanya?

S-11 : “Maaf bu, saya tidak tahu”
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Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-11 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.26.
Tabel 4.26 Analisis Letak Kesalahan pada S-11

No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
1. Dalam menyelesaikan | Salah dalam Karena siswa tidak
soal menerjemahkan soal ke | memahami soal
dalam kalimat
matematika
2. Dalam menuliskan Salah dalam menuliskan | Karena siswa tidak
jawaban akhir jawaban akhir dan salah | memahami soal
dalam menarik
kesimpulan dalam
menentukan jawaban
akhir

Tabel 4.27 Triangulasi Data untuk S-11 pada Soal Nomor 5

Hasil Tes Hasil Wawancara
B _ S-11 melakukan kesalahan

| f;%]rég\@g,gwmQ&; parjang deh (gwal Jem | Multistructural yaitu tidak memahami
I%:Ta;‘;‘jfjl@é}%mga adalah (o4 -5 )A*(MT s on ol soalnya sehingga masih salah dalam
£ elling porcan panjav (]! inyatakay asdla X - -

v T menarik menerjemahkan soal kea lam

2 x[C 27117 2 I g kalimat matematika.

= S sl Y =
= =0 oo L =T oo
g ) 3 i = e
567 ———
Soal nomor 5:

Diketahui panjang dari sebuah persegi panjang adalah (3x + 1) cm sedangkan
lebarnya adalah (2x — 5) cm, maka tentukanlah:

a) keliling persegi panjang yang dinyatakan dalam x

b) ukuran persegi panjang apabila diketahui kelilingnya adalah 32 cm

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-14 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
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S-14
P
S-14
P
S-14

: “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 5 sampai tuntas?”

>ax(3

i 4 -804
>y ax-5) Jb-

Sox ax +dx -y

Gambar 4.12 Penggalan pél{éfjiééﬁgiﬂsr\-/\)é S-14

: “Belum bu”

: “Di mana letak kesulitan anda?”

: “Saya tidak tahu caranya bu untuk yang nomor 5(b)”

: “Mengapa anda tidak bisa mengerjakan?”

: “Saya masih bingung bu, tidak paham maksud dari soalnya”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka

diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-14 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.28.
Tabel 4.28 Analisis Letak Kesalahan pada S-14

No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
il Dalam menyelesaikan | Salah dalam Karena siswa tidak
soal menerjemahkan soal ke | memahami soalnya.
dalam kalimat
matematika
2. Dalam menuliskan Salah dalam menuliskan | Karena siswa tidak

jawaban akhir

jawaban akhir dan salah
dalam menarik
kesimpulan dalam
menentukan jawaban

akhir

memahami soalnya.
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Tabel 4.29 Triangulasi Data untuk S-14 pada Soal Nomor 5

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-14 melakukan kesalahan

= MM; o A multistructural yaitu tidak
i % memahami soalnya sehingga

_D tehar A'ml persal m.\}ma(xx-c\a.n
= e A s tidak tahu cara penyelesaiannya.

d. Level Relational
Level relational menunjukkan bahwa siswa mampu memahami soal
dengan benar, dapat merencanakan dan menyelesaikan soal dengan baik.

Kesalahan-kesalahan yang berada pada level relational disajikan pada Tabel 4.30.
Tabel 4.30 Deskripsi Kesalahan Pada Level Relational

Nomor Soal
PSublyte_k Jenis Kesalahan
Konsep, Operasi,
S-09 R R R R R R Prinsip
S-12 R - R R R - Konsep, Operasi
S-14 R R R R - - Konsep, Operasi
S-16 R R R R R - Konsep, Operasi
S-23 R R R R - - Konsep, Operasi

Tabel 4.30 menunjukkan bahwa kesalahan yang dilakukan siswa dengan
subjek penelitian S-09, S-12, S-14, S-16 dan S-23 yang berada pada level
relational melakukan kesalahan pada nomor 1, 2, 3, 4, 5 dan 6 dengan jenis
kesalahan pengerjaan yang berbeda. Hal ini dapat dimaknai bahwa siswa harus
mempunyai kemampuan pemahaman konsep yang tinggi untuk dapat

menyelesaikan soal dengan tepat dan untuk dapat berada pada level relational.
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Contoh jawaban kesalahan pada level relational dapat dilihat pada gambar
berikut:

Soal nomor 1:

Perhatikan bentuk aljabar:

6x2—8x +3x?+ 7

a. Variabel pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

b. Konstanta pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

c. Koefisien x pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

d. Suku-suku sejenis pada bentuk aljabar tersebut adalah. . .

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-09 pada waktu tes dan hasil wawancara
adalah sebagai berikut:

e .
T .t — oXx7-Bx TR EoSS i
*': [p%&iqcfﬂﬁﬁ 33“.'3@2 .Yonctantd, koekicien. Suen” selenic P |
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Lx32 -Ox t2x2t@® > T e ekigien, suea® tQ\MIC. L
pontue KO efisieh — odoioh Y X2 K CREEEREE
A Bx tRtt = 6,83 ARCEREEET
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Gambar 4.13 Penggalan pekerjaan siswa S-09
P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 1 sampai tuntas?”
S-09 :“Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”
S-09 :“Sudah bu”
P : “Menurut ibu untuk jawaban yang no 1 (c) masih kurang tepat. Coba,

baca kembali soal nomor 1 dan apa penyelesaiannya untuk yang nomor

1 (c) pada soal tersebut?
S-09 : “Untuk yang nomor 1 (c) koefisien dari x adalah —8 ya bu
P : “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan —8?”
S-09 : “Saya kurang teliti bu tidak saya baca lagi soalnya”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka

diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-09 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.31.
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Tabel 4.31 Analisis Letak Kesalahan pada S-09

Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Siswa asal tulis dalam
jawaban akhir kesimpulan dalam menentukan jawaban

menentukan jawaban akhir | akhir.

Tabel 4.32 Triangulasi Data untuk S-09 pada Soal Nomor 1

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-09 melakukan kesalahan

10, S SO 2u. < P _ . -
D e ixl ST "ngﬁ TIT OO0 relational yaitu kurang
S[L&ajp%u Yorighe . \c:nf Z ELue@MIJ__ teliti sehingga asal tulis

—CiPavgimi

L epi XOWgie, D sorecamE jy" dalam menentukan
i =_aljgkar_.bep
8®L§3 ¢

jawaban akhir.

[} == & ,x,x T

ctan Jodi _bentUk variabel . mrkma/

;é&;(hiuf@fo :328«&-9 = F " evekisien, sua teimic 4

bgnémc Ko efisieh adojah Y X2 KRR |
Gx tR=+F > 6,83 ,K}U % AL
bentuk _gukU- CURU SGJC’D;S ' zc&; 3 EY i

| —_ A X
XD @x HBxHT—>rA X Sk I ol

Soal nomor 2:

Sebuah mobil dapat memuat x ton jagung dan (3x — 6) ton beras.
a) nyatakan dalam x berat muatan mobil seluruhnya

b) jika x = 2, berapakah muatan mobil seluruhnya?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-09 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

- L-l&v(_ O H
rn YOIt o \

L‘;‘_.“l,,a.o 'm X

LI mobj[ SelUruhnyo, .
£l Penqe(e;m Wi

£‘9x = ¥
[IX=2+C3x6)
CIX=2 +£C=3)
Cix=-1 i 5, :
Clladi X (mudtd  Cewruhndyay |
s ] >

CJ X

Gambar 4.14 Penggalan pekerjaan siswa S-OQ

-

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 2 sampai tuntas?”
S-09 : “Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-09 :“Sudah bu”
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P : “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat. x + (3x — 6) hasilnya

berapa?”
S-09 :“4x-6bu”
P : “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan 4x — 6?”

S-09 :“Saya lupa bu”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka

diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-09 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.33.

Tabel 4.33 Analisis Letak Kesalahan pada S-09

menentukan hasil akhir
dari penjumlahan

Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Kesalahan siswa dalam
jawaban akhir kesimpulan dalam menghitung

Tabel 4.34 Triangulasi Data untuk S-09 pada Soal Nomor 2

Hasil Tes

Hasil Wawancara

X /(¢ X RS R, R

bite !I]‘>e (o) .,_: mem by 8
Pnhh "m X bery
LI mobj[ Selurhnyo .
Dpenqe[gmm :

CIX=2 £C3) <

[ xX= ,_l \

Cliad; X (mudtdy  Sewruhnya) |

N1 > = - :
- I Ahy '7KW —

S-09 melakukan kesalahan
relational yaitu kesalahan
dalam menghitung sehingga
salah dalam menuliskan hasil
akhir.

Soal nomor 3:

Sandi memiliki 2 utas tali dengan panjang (2x? — 2xy?) dan (6x? + 3xy? — 1). Jika

kedua tali tersebut disambungkan, maka berapa panjang tali Sandi?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-09 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

59




Q\&P SOOd\ , it

mMEemN i k) 2

taly ,Mh aan smmnng

BEIRX? - 2xYy2) (bx2 3 X9R d |
Dipdmﬁilfom g jito dicombugtan
E o (S
V- ¥ :;% SRR
X 2(=4x" bR |
Jl(;w bthg odaidh
I3 (=4 x40 e
Gambar 4.15 Penggalan pekerjaan siswa S-09
P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 3 sampai tuntas?”
S-09 :“Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”
S-09 :“Sudah bu”
P : “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat. (2x% — 2xy?) + (6x? +
3xy2 — 1) hasilnya berapa?”
S-09 :“8x2+xy?—1)”
P : “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan (8x? + xy? — 1)?”
S-09 :“Oh iya bu, saya tidak teliti”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-09 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.35.

Tabel 4.35 Analisis Letak Kesalahan

pada S-09

Jenis Kesalahan

Letak Kesalahan

Faktor Penyebab

Dalam menuliskan
jawaban akhir

Salah dalam menarik
kesimpulan dalam
menentukan jawaban akhir

Kesalahan siswa dalam
menghitung

Tabel 4.36 Triangulasi Data untuk S-09 pada Soal Nomor 3

Hasil Wawancara

Hasil Tes
@}a’vdi _ mE@mi ki k) ay Al a9n banjanrg
il QXE‘:QK?Z' | f(o/tp)‘,ng - 5 : 9,,*
Difboropa  tapjora €A jit0 d[mmuugmn .
L1 %mergja
= 40li  Ye Yong d:&améang_é_
X=( e XH“ =
? = O x Y2 j\r ,mi ::
K= T =
Sai_f by odetde—
/ft\ :{,ﬁ‘—:\(‘”' = AR LOARE

S-09 melakukan kesalahan relational
yaitu salah dalam menghitung
dikarenakan tidak teliti.
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Soal nomor 4:

Harga 3 buah buku dan 5 pensil adalah Rp. 42.000,00. Jika harga sebuah buku

adalah 3 kali harga sebuah pensil, tentukanlah harga masing-masing pensil dan
buku!

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-09 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

S-09
P
S-09
P
S-09

: “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 4 sampai tuntas?”

’(q\ hirgg 3 buku dapS Pemsi(  Rp <2 00000 hargais
\CJbuky 3 X horgo Pengi| —
kay 3

horga mMag, hg 2 eepgs /A buko
vepyeecaan >

harga kRG> X

—~¢— Perng =1L

S

D dan 9000
fne

Gambar 4.16 Penggalan pekerjaan siswa S-09

: “Sudah bu”

: “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”’
: “Sudah bu”

: “Kenapa anda tidak menuliskan caranya? ”

: “Saya tidak tahu caranya bu, saya tidak paham”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka

diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-09 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.37.
Tabel 4.37 Analisis Letak Kesalahan pada S-09

Jenis Kesalahan

Letak Kesalahan

Faktor Penyebab

Dalam menyelesaikan

soal

Salah dalam
menerjemahkan soal ke
dalam kalimat matematika

Karena siswa tidak
memahami soalnya.
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Tabel 4.38 Triangulasi Data untuk S-09 pada Soal Nomor 4

Hasil Tes

Hasil Wawancara

0ky 3 X harga Pengil

e tay
ClhOrga MO8y hg 2
_ yepyetecqian:

[l harga bikG > X

] ~e— tensj/ = U —

Ssa N 5 AV ) = . -t
3 bUKY dan S Pemsi{

eeng

= x 24660 ¢

40 }ngj, & —

Rp <2 00000 hargd— ‘

e

S-09 melakukan kesalahan
relational yaitu tidak memahami

soalnya sehingga tidak tahu cara
penyelesaiannya.

Soal homor 5:

Diketahui panjang dari sebuah persegi panjang adalah (3x + 1) cm sedangkan
lebarnya adalah (2x — 5) cm, maka tentukanlah:

a) keliling persegi panjang yang dinyatakan dalam x

b) ukuran persegi panjang apabila diketahui kelilingnya adalah 32 cm

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-09 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

TAI g

oy _Ponjang C3xtiem

ap pereey s pap) on

: “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 5 sampai tuntas?”

(&), CIrofl

T 2 . .“ = = A s
Gambar 4.17 Penggalan pekerjaan siswa S-09

: “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

: “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat. 2 ((3x + 1) + (2x —5))

P
S-09 :“Sudah bu”
P
S-09 :“Sudah bu”
P
hasilnya berapa?”’
S-09 :“10x-8bu”
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P : “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan 10x — 8?”
S-09 : “Hehe..lupa saya bu”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-09 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.39.

Tabel 4.39 Analisis Letak Kesalahan pada S-09
Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Kesalahan siswa dalam
jawaban akhir kesimpulan dalam menghitung
menentukan jawaban akhir

Tabel 4.40 Triangulasi Data untuk S-09 pada Soal Nomor 5

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-09 melakukan kesalahan relational
yaitu salah dalam menghitung sehingga
salah dalam menentukan jawaban akhir.
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Soal nomor 6:

Diketahui panjang dari sebuah persegi panjang adalah (3x + 1) cm sedangkan
lebarnya adalah (2x — 5) cm, maka tentukanlah:

a) keliling persegi panjang yang dinyatakan dalam x

b) ukuran persegi panjang apabila diketahui kelilingnya adalah 32 cm

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-09 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
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N Gambar 4.18 Penggalan pekerjaan siswa S-09
P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 6 sampai tuntas?”
S-09 :“Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”’
S-09 : “Sudah bu”
P : “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat. Apa rumus luas persegi
panjang?”
S-09 :“L=pxlbu”
P : “Lalu, apa yang ditanyakan dari soal tersebut?”
S-09 : “Lebarnya”
P : “Terus bagaimana cara mencari lebarnya? ”

S-09 : “Saya tidak tahu rumusnya bu”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-09 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.41.
Tabel 4.41 Analisis Letak Kesalahan pada S-09

No. Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
1. Dalam menyelesaikan | Salah dalam Karena siswa tidak
soal menerjemahkan soal ke | memahami soal
dalam kalimat
matematika
2. Dalam menuliskan Salah dalam menuliskan | Kesalahan siswa
jawaban akhir jawaban akhir dan salah | dalam menghitung
dalam menarik
kesimpulan dalam
menentukan jawaban
akhir
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Tabel 4.42 Triangulasi Data untuk S-09 pada Soal Nomor 6

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-09 melakukan kesalahan
cb+l) SE T relational yaitu tidak tahu

0 p};;, s 557;, FEETIEL KM%EH e rumusnya sehingga masih salah
O =27 _€Coc I dalam menghitung.
. TE:ZK szé%) '\ g ues  beres mjﬂhﬁ% g g

— _w{!;\om Lz<+33_

Soal nomor 1:

Perhatikan bentuk aljabar:

6x2—8x +3x*+ 7

a. Variabel pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

b. Konstanta pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

c. Koefisien x pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

d. Suku-suku sejenis pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

Jawaban siswa:
Adapun jawaban yang diberikan oleh S-12 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

Qﬂ_mkefaMQX @t td o ——
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Gambar 4.19 Penggalan pekerjaan siswa S-12
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P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 1 sampai tuntas?”
S-12  :“Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”
S-12  :“Sudah bu”
P : “Menurut ibu untuk jawaban yang no 1 (c) dan 1 (d) masih kurang tepat.

Coba, baca kembali soal nomor 1 dan apa penyelesaiannya untuk yang
nomor 1 (c) dan 1 (d) pada soal tersebut?”
S-12 : “Untuk yang nomor 1 (c) koefisien dari x adalah —8 dan nomor 1 (d) 6x?
dan 3x?”
P : “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan jawaban tersebut?”
S-12  : “Saya lupa bu waktu mengerjakan jadi asal tulis saja bu”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-12 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.43.

Tabel 4.43 Analisis Letak Kesalahan pada S-12
Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Siswa asal tulis dalam
jawaban akhir kesimpulan dalam menentukan jawaban
menentukan jawaban akhir | akhir.

Tabel 4.44 Triangulasi Data untuk S-12 pada Soal Nomor 1

Hasil Tes Hasil Wawancara
S-12 melakukan
Al N kesalahan

\ lersinta fﬂrgﬁﬁﬁ#e% relational yaitu
: Cart tertobih, doldy B8 Sulary Se-fenicnye asal tulis dalam

EREIE O ey 0 menuliskan
clactg = 7 jawaban akhir.

\‘ SURGR =Gx . 8% . 200 o S

Soal nomor 3:
Sandi memiliki 2 utas tali dengan panjang (2x* — 2xy?) dan (6x? + 3xy? — 1). Jika
kedua tali tersebut disambungkan, maka berapa panjang tali Sandi?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-12 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
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Gambar 4.20 Penggalan pekerjaan siswa S-12

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 3 sampai tuntas?”
S-12  :“Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-12  : “Sudah bu”

P : “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat. (2x? — 2xy?) + (6x* +

3xy? — 1) hasilnya berapa?”
S-12  :“8X2+xy?—1)”
P : “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan (8x? + xy? — 1)?”
S-12  : “Saya tidak paham bu”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-12 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.45.
Tabel 4.45 Analisis Letak Kesalahan pada S-12

Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Kesalahan siswa dalam
jawaban akhir kesimpulan dalam menghitung

menentukan jawaban akhir

Tabel 4.46 Triangulasi Data untuk S-12 pada Soal Nomor 3

Hasil Tes Hasil Wawancara
S-12 melakukan
T g, & TUT MAORAn Tues s R i | Selutiaaig co—a- z i
o, & e 7T vk g [ ~ 2 ) JanCer 3% | | kesalahan relational
& d\ﬁ*“‘“u‘ ‘?‘f‘kq“‘ﬁ:&m 2:;;5 mudﬁ“, e s Recsparnpra bl @0 | yaitu salah dalam
= ronyakon o i
,f,wi?\ Y  rens s , mer)ghltung
\pesatan a0 o sehingga salah

e dalam menentukan
jawabab akhir.
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Soal nomor 4:

Harga 3 buah buku dan 5 pensil adalah Rp. 42.000,00. Jika harga sebuah buku
adalah 3 kali harga sebuah pensil, tentukanlah harga masing-masing pensil dan
buku!

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-12 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
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Gambar 4.21. Penggalan pekerjaan siswa S-12

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 4 sampai tuntas?”
S-12  :“Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-12  : “Sudah bu”

P : “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat, untuk hasil akhirnya

bukan seperti itu. Kenapa anda bisa salah?”
S-12  : “Saya masih bingung bu”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-12 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.47.

Tabel 4.47 Analisis Letak Kesalahan pada S-12
Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Siswa tidak memahami
jawaban akhir kesimpulan dalam soal dalam menentukan
menentukan jawaban akhir | jawaban akhir.
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Tabel 4.48 Triangulasi Data untuk S-12 pada Soal Nomor 4

Hasil Tes Hasil Wawancara
| S-12 melakukan kesalahan
= | | relational yaitu tidak
T Dol 3 Sarga it dnons prs_Gigioh o ~ memahami soal dalam
_CIprtanyal ¢ Jocaong, sOR e ctdam“3)@gif@@§_vabm menentukan jawaban akhir
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Soal nhomor 5:

Diketahui panjang dari sebuah persegi panjang adalah (3x + 1) cm sedangkan

lebarnya adalah (2x — 5) cm, maka tentukanlah:
a) keliling persegi panjang yang dinyatakan dalam x
b) ukuran persegi panjang apabila diketahui kelilingnya adalah 32 cm

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-12 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
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Gambar 4.22 Penggalan pekerjaan siswa S-12

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 5 sampai tuntas?”
S-12  :“Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-12  :“Belum bu”

P : “Dimana letak kesulitan soal tersebut?”
S-12  : “Saya bingung memahami soalnya bu, sulit”
P : “Mengapa soal tersebut anda anggap sulit?”

S-12 : “Saya tidak bisa caranya”
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Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-12 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.49.

Tabel 4.49 Analisis Letak Kesalahan

pada S-12

Jenis Kesalahan Letak Kesalahan

Faktor Penyebab

Dalam menuliskan Salah dalam menarik
jawaban akhir kesimpulan dalam
menentukan jawaban akhir

Siswa tidak memahami
soal dalam menentukan

jawaban akhir.

Tabel 4.50 Triangulasi Data untuk S-12 pada Soal Nomor 5

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-12 melakukan kesalahan
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soalnya sehingga tidak bisa cara
penyelesaiannya.

$edans
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Soal nomor 1:
Perhatikan bentuk aljabar:
6x2—8x +3x?+7

Variabel pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

o

. Konstanta pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .
C.
d.

Jawaban siswa:

Koefisien x pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

Suku-suku sejenis pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-14 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

E
U et o - ﬁsta'f‘“n .

Db N OA0PA 1h pol ety [ESTASS A
LI 89219 ﬂn\n.\w 4

1y nidcir

d mu
Gambar 4.23 Penggalan pekerjaan siswa S-14
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P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 1 sampai tuntas?”
S-14  : “Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”
S-14  :“Belum bu”
P : “Dimana letak kesulitannya?”
S-14  : “Menentukan konstanta dan koefisien bu”
P : “Mengapa bagian ini anda anggap sulit?”
S-14 :“Saya lupa bu”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-14 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.51.
Tabel 4.51 Analisis Letak Kesalahan pada S-14

Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Siswa tidak memahami
jawaban akhir kesimpulan dalam materi

menentukan jawaban akhir

Tabel 4.52 Triangulasi Data untuk S-14 pada Soal Nomor 1

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-14 melakukan kesalahan
relational yaitu tidak
memahami materi sehingga
salah dalam menuliskan
jawaban akhir.

[j =l

=]

3

8 M@mh_}—_—
B 4*/LQ&MMMMM
Soal nomor 2:

Sebuah mobil dapat memuat x ton jagung dan (3x — 6) ton beras.
a) nyatakan dalam x berat muatan mobil seluruhnya
b) jika x = 2, berapakah muatan mobil seluruhnya?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-14 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
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Gambar 4.24 Penggalan pekerjaan siswa S-14

: “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 2 sampai tuntas?”
: “Sudah bu”

: “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

: “Sudah bu”

: “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat. x + (3x — 6) hasilnya

berapa?”

: “4x — 6 bu”
: “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan 4x — 6?”

: “Saya kurang teliti bu ”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka diperoleh letak

dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-14 seperti yang disajikan pada Tabel

4.53.
Tabel 4.53 Analisis Letak Kesalahan pada S-14
Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Kesalahan siswa dalam
jawaban akhir kesimpulan dalam menghitung (salah dalam
menentukan hasil akhir operasi penjumlahan)
dari penjumlahan
Tabel 4.54 Triangulasi Data untuk S-14 pada Soal Nomor 2
Hasil Tes Hasil Wawancara
L_'mmwmg con (22-6) fom ot | S-14 melakukan kesalahan
= pitanya ~a nyalcan dalam 3 berk puatan mebil calwahatp———————— | relational yaitu tidak teliti
L) b gicaxsa. boopban migien W&“ﬁ“’*"“@*——— sehingga salah dalam dalam
kwA X x-b) - = menghitung.
EL Xt -3k ==’ -
bt 2x ) — =
LE-2x =-Ie

a. JM‘ bexat Mobi | \@uTU"U‘jA M(}m d Qd(}&ﬂj’\flﬁ‘g-—l
b.Jedi, muatan ool | $Bur W W rsd odalads A
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Soal nomor 3:
Sandi memiliki 2 utas tali dengan panjang (2x* — 2xy?) dan (6x? + 3xy? — 1). Jika
kedua tali tersebut disambungkan, maka berapa panjang tali Sandi?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-14 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

. —
[ pssiya > prdue-pandang a1 )
e > 2 > )=

[romuab = (2 =ax y>) H ox>y 2xy—=
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| —
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e = R
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: i)cd;;énf' dua_panyang tall fersenu adalah \1&3&_ B |

Gambar 4.25 Penggalan pekerjaan siswa S-14

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 3 sampai tuntas?”
S-14 :“Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-14  : “Sudah bu”

P : “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat. (2x? — 2xy?) + (6x* +

3xy? — 1) hasilnya berapa?”
S-14  “(8x2+xy?—1)”
P : “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan (8x? + xy? — 1)?”
S-14 : “Saya tidak teliti lagi bu”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-14 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.55.
Tabel 4.55 Analisis Letak Kesalahan pada S-14

Jenis Kesalahan

Letak Kesalahan

Faktor Penyebab

Dalam menuliskan
jawaban akhir

Salah dalam menarik
kesimpulan dalam
menentukan jawaban
akhir

Kesalahan siswa dalam
menghitung.

Siswa kurang teliti dalam
mengerjakan.
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Tabel 4.56 Triangulasi Data untuk S-14 pada Soal Nomor 3

Hasil Tes Hasil Wawancara
- _ S-14 melakukan kesalahan relational
- yaitu tidak teliti sehingga salah
£y o AL dalam dalam menghitung.
Wéﬂb&dz&-ﬁ————
B
= ch —AL:}:L) PLbL 42yt =)S
*Ejﬁ x2 4> 4 00 d 3002
:@////V\:’\ ) -y - T
[T;,l,,j—f" - 7:‘,:(7 4 - o
L;,)f B - 13»)(3 -

Soal nomor 4:
Harga 3 buah buku dan 5 pensil adalah Rp. 42.000,00. Jika harga sebuah buku

adalah 3 kali harga sebuah pensil, tentukanlah harga masing-masing pensil dan
buku!

Jawaban siswa:
Adapun jawaban yang diberikan oleh S-14 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

=

2 bugh byl Jeuawg IA&MWMLM
e 3 Via, UpLL O ,‘4 b I3 hoxa a- Pongy|
) \ d
,L,;; M jorip - ha Mfu Mamg Mgﬂ d@/fmulw

@
£l Jaunb =4 bubs YoooK % :L;L;L oo

Sl Loongd) >%eeox S~ \S.00p 4
U oo

jadi harga | huku >goee don o - Lengil =2 o00

Gambar 4.26 Penggalan pekerjaan siswa S-14

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 4 sampai tuntas?”
S-14  : “Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-14  :“Sudah bu”

P : “Kenapa anda tidak menuliskan caranya? ”

S-14 : “Saya lupa caranya bu, saya tidak tahu”
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Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka

diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-14 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.57.

Tabel 4.57 Analisis Letak Kesalahan pada S-14

Jenis Kesalahan Letak Kesalahan

Faktor Penyebab

Dalam menyelesaikan Salah dalam

Karena siswa tidak

soal menerjemahkan soal ke memahami soalnya.
dalam kalimat matematika
Tabel 4.58 Triangulasi Data untuk S-14 pada Soal Nomor 4
Hasil Tes Hasil Wawancara
7 | S-14 melakukan kesalahan
e 7| relational yaitu memahami
i’z’@"mﬁ“’g buben dan @ pagi] edaloh Yd—moe e Ya oee.en | | SOal sehingga tidak tahu
= Hear Via b odalay & frolt hoxga= Pongll cara penyelesaiannya.
- dijomu = hargeC maging 2 pengi | deon buus
L djaunb =4 bWl s gecox 219 com ¥
Loongdl > %eeox s - \S.00p o
Y oo 4
jadi harga | bubu >geoe dai Pordil=20n0 N
Soal nomor 1:

Perhatikan bentuk aljabar:

6x2—8x+3x?+ 7

a. Variabel pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .
b. Konstanta pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

c. Koefisien x pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

d. Suku-suku sejenis pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-16 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
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Gambar 4.27 Penggalan pekerjaan siswa S-16

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 1 sampai tuntas?”
S-16 : “Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-16 : “Belum bu”

P : “Dimana letak kesulitannya?”’

S-16 : “Menentukan variabel, konstanta, koefisien dan suku-suku sejenis bu”
P : “Mengapa bagian ini anda anggap sulit?”

S-16 : “Saya masih bingung bu, masih kurang paham”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-16 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.59.

Tabel 4.59 Analisis Letak Kesalahan pada S-16

Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Siswa tidak memahami
jawaban akhir kesimpulan dalam materi

menentukan jawaban akhir

Tabel 4.60 Triangulasi Data untuk S-16 pada Soal Nomor 1

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-16 melakukan
kesalahan relational
yaitu memahami

MWoOoOODS 4. OO UL LD LIS l

8>< + \;’;+7 a di, variabel bentuk aljobar gdalab %2 %
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b. K b Jadi konstanta etk aljcpar adatah (,, LES | materi Sehingga
e gj?ﬁ“ ; L CS;D“ i‘:"g i [2“ *“““Ewi‘)ﬂb—mt “\d“t:"“ T | | masih bingung cara
B ! )5 ) : d. Jads; suled- sl Kfenis K aligbar & N
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J Jwb-a w2,y i [
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Ad-Gx2-8x +35>+7 S —
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Soal nomor 2:

Sebuah mobil dapat memuat x ton jagung dan (3x — 6) ton beras.
a) nyatakan dalam x berat muatan mobil seluruhnya

b) jika x = 2, berapakah muatan mobil seluruhnya?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-16 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

;Y.lee{ (SX (oﬁton bgrns
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Gambar 4.28 Penggalan pekerjaan S|swa S-16

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 2 sampai tuntas?”

S-16 : “Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-16 : “Sudah bu”

P : “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat. x + (3x — 6) hasilnya
berapa?”

S-16 :“4x—6bu”

P : “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan 4x — 6?”

S-16 : “Maaf bu, saya kurang fokus ”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-16 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.61.
Tabel 4.61 Analisis Letak Kesalahan pada S-16

Jenis Kesalahan

Letak Kesalahan

Faktor Penyebab

Dalam menuliskan
jawaban akhir

Salah dalam menarik
kesimpulan dalam
menentukan hasil akhir
dari penjumlahan

Kesalahan siswa dalam
menghitung (salah dalam
operasi penjumlahan)
Siswa tidak teliti dalam
mengerjakan




Tabel 4.62 Triangulasi Data untuk S-16 pada Soal Nomor 2

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-16 melakukan kesalahan
E relational yaitu kurang fokus dan

= % ton jegung tidak teliti sehingga salah dalam
fégﬁlﬁjghh\‘ﬁtﬁtm\ dotam y \aup\k muckan mooi\ WM&&Z__ hit
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Soal nomor 3:
Sandi memiliki 2 utas tali dengan panjang (2x* — 2xy?) dan (6x> + 3xy> — 1). Jika
kedua tali tersebut disambungkan, maka berapa panjang tali Sandi?

Jawaban siswa:
Adapun jawaban yang diberikan oleh S-16 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
E ed 5 5 AN SO XA | Sgku.\«u,\{\m.\q \"‘(\:q x:g_ adu[uh -1-}-,

D [ t = ( = ';
M(wn +3xP -1) O ubus Zoli Sordy

’cﬂ“tdq——qupq Panjang  Lali<andi 2

L

e
{ IV
=7
] Jawob- (2% -2 vyt Y+ (ox? % Bxaa o1y
oW Axtf b x2 %Y 4 B o S
] Ex3 ¥ By gaE W
] Taxwr -1 =pPpxg .
Tadi, panjory 4oli Aondi  adalel (9 Ga |
e 'Gar’ﬁt')ar' 4.29 Perngalan peke?jaan siswa S-16
P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 3 sampai tuntas?”
S-16 : “Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”
S-16 : “Sudah bu”
P : “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat. (2x% — 2xy?) + (6x? +

3xy? — 1) hasilnya berapa?”
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S-16  :“(8x2+xy?—1)”
P : “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan (8x? + xy? — 1)?”
S-16 : “Saya keliru menghitungnya bu, saya tidak ngecek ulang jawabannya”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-16 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.63.
Tabel 4.63 Analisis Letak Kesalahan

ada S-16

Jenis Kesalahan

Letak Kesalahan

Faktor Penyebab

Dalam menuliskan
jawaban akhir

Salah dalam menarik
kesimpulan dalam
menentukan jawaban
akhir

Kesalahan siswa dalam
menghitung.
Siswa kurang teliti dalam

mengerjakan.

Tabel 4.64 Triangulasi Data untuk S-16 pada Soal Nomor 3

Hasil Tes

Hasil Wawancara

R

DIumob (2%2 -2 vy ) +((ox2+ 3xuya -1

S-16 melakukan kesalahan
relational yaitu tidak teliti
sehingga salah dalam
menghitung.

1 EW Ax:t bx2+ Q%42+ 3 yy2 -1
£ o Sl b s e T
£ Taxwr -1 -Dxy

Tacki, paniang Lali Aondi adalew |3 Ga

Soal nomor 4:

Harga 3 buah buku dan 5 pensil adalah Rp. 42.000,00. Jika harga sebuah buku

adalah 3 kali harga sebuah pensil, tentukanlah harga masing-masing pensil dan

buku!

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-16 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
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Gambar 4.30 Penggalan pekerjaan siswaS-16
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P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 4 sampai tuntas?”
S-16 : “Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-16  : “Sudah bu”

P : “Kenapa anda tidak menuliskan caranya? ”

S-16 : “Saya tidak tahu caranya bu”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-16 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.65.

Tabel 4.65 Analisis Letak Kesalahan pada S-16

Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menyelesaikan Salah dalam Karena siswa tidak
soal menerjemahkan soal ke memahami soalnya.

dalam kalimat matematika

Tabel 4.66 Triangulasi Data untuk S-16 pada Soal Nomor 4

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-16 melakukan
=c=—eoms e U Srensps o spmnE s e s A Y PSR T == H

" Oikel 3 b g 5 pecsl - P 45 00,05 W | kesalahan relational
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o i 42000
9291 1 b 1) adal o~ Ak e e
’f’-i\ciL ,-(Si‘ni ‘oulw dar L perw _\'d lah  3.090 dian 2080
Soal nomor 5:

Diketahui panjang dari sebuah persegi panjang adalah (3x + 1) cm sedangkan
lebarnya adalah (2x — 5) cm, maka tentukanlah:

a) keliling persegi panjang yang dinyatakan dalam x

b) ukuran persegi panjang apabila diketahui kelilingnya adalah 32 cm

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-16 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
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Gambar 4.31 Penggalan pekerjaan siswa 516

: “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 5 sampai tuntas?”

JUL00I0

P
S-16 : “Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-16 : “Belum bu”
P : “Dimana letak kesulitan soal tersebut?”’

S-16  : “Saya bingung memahami soalnya bu, sulit”
P : “Mengapa soal tersebut anda anggap sulit?”

S-16 : “Saya lupa caranya bu”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka

diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-16 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.67.

Tabel 4.67 Analisis Letak Kesalahan pada S-16
Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Siswa tidak memahami
jawaban akhir kesimpulan dalam soal dalam menentukan
menentukan jawaban akhir | jawaban akhir.

Tabel 4.68 Triangulasi Data untuk S-16 pada Soal Nomor 5

Hasil Wawancara

Hasil Tes
S-16 melakukan kesalahan

T —

[BIDiket ~paniond perwegi ponang (3x ¥1 Yem
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soalnya sehingga tidak tahu
cara penyelesaiannya.
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JUOO0E

relational yaitu tidak memahami
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Soal nomor 1:
Perhatikan bentuk aljabar:

6x2—8x +3x2+ 7

a5}

. Variabel pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

b. Konstanta pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

c. Koefisien x pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

d. Suku-suku sejenis pada bentuk aljabar tersebut adalah. . . .

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-23 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:

L] :
| ] = Keep sien X pada bentuk aljako
D s Z '. eNLS Paqa oL AR
] b6, .25
|, e
(== d6xi-gxrcnx +F
Mﬁlq@nbk alobar - &* .

= : Konchanta podo benbuls alghor 26,8 3
O] = Koepsien pada bpatuk  a\jabar = 7
| )
i

= suk\,x?g;yemg_m{ibw\}uk aya\tor ‘-é X 1’% f\ X —gx" X 7'

Gambar 4.32. Penggalan pekerjaan siswa S-23

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 1 sampai tuntas?”
S-23  :“Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-23 :“Sudah bu”

P : “Menurut ibu untuk jawaban yang no 1 (b,c dan d) masih kurang tepat.

Coba, baca kembali soal nomor 1 dan apa penyelesaiannya untuk yang
nomor 1 (b, ¢ dan d) pada soal tersebut?”
S-23  : “Maaf bu saya lupa”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-23 seperti yang
disajikan pada Tabel 4.69.
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Tabel 4.69 Analisis Letak Kesalahan pada S-23

Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Siswa tidak memahami
jawaban akhir kesimpulan dalam materi

menentukan jawaban akhir

Tabel 4.70 Triangulasi Data untuk S-23 pada Soal Nomor 1

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-23 melakukan kesalahan relational
yaitu tidak memahami soalnya
sehingga lupa cara penyelesaiannya.

d ariabel pada benbtuk r
= Konckapta podo bentuks aljobar

= Koepsien pada bpatuk aljabar = 7

T

= S‘ulﬂl?qepm( poda benbuk C!Llﬁbor =6r1‘% f‘tgx’

Soal nomor 2:

Sebuah mobil dapat memuat x ton jagung dan (3x — 6) ton beras.
a) nyatakan dalam x berat muatan mobil seluruhnya

b) jika x = 2, berapakah muatan mobil seluruhnya?

Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-23 pada waktu tes dan hasil wawancara
adalah sebagai berikut:

Gambar 4.33 Penggalan pekerjaan siswa S-23

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 2 sampai tuntas?”
S-23 :“Sudah bu”
P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-23  : “Sudah bu”
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P : “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat. x + (3x — 6) hasilnya

berapa?”
S-23  :“4x—-6bu”
P : “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan 4x — 6?”

S-23  : “Oh iya bu saya keliru, saya menuliskannya (+)”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-23 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.71.

Tabel 4.71 Analisis Letak Kesalahan pada S-23
Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menuliskan Salah dalam menarik Kesalahan siswa dalam
jawaban akhir kesimpulan dalam penulisan tanda operasi
menentukan hasil akhir
dari penjumlahan

Tabel 4.72 Triangulasi Data untuk S-23 pada Soal Nomor 2

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-23 melakukan kesalahan

"'ED relational yaitu tidak teliti

= ‘k‘"“’”‘*‘: 'Z‘:’;““*é\";"wé@—““; = sehingga salah dalam

. mmﬁ o menuliskan tanda operasi.

D :b b?mpa maaban _mobi) spluruh/\u:/

BID ewab-a x + [ b 4 #

v

LJ $6.2 t(2x-6)

£ Ax + %

Q.ladl berat muatanr  mob ! svluruhmqm < Y +4 dan x =2 ad

Soal nomor 3:
Sandi memiliki 2 utas tali dengan panjang (2x> — 2xy?) dan (6x? + 3xy? — 1). Jika
kedua tali tersebut disambungkan, maka berapa panjang tali Sandi?

Jawaban siswa:
Adapun jawaban yang diberikan oleh S-23 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
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Gambar 4.34 Penggalan pekerjaan siswa S-23

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 3 sampai tuntas?”

S-23 :*“Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-23  :“Sudah bu”

P : “Menurut ibu jawaban anda masih kurang tepat. (2x% — 2xy?) + (6x? +
3xy? — 1) hasilnya berapa?”

S-23 1 ¢(8x2+xy?—1)”

P : “Lalu, kenapa anda tidak menuliskan (8x? + xy? — 1)?”

S-23  : *Saya tidak teliti bu”

Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan h
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan

disajikan pada Tabel 4.73.

Tabel 4.73 Analisis Letak Kesalahan pada

asil wawancara, maka

oleh S-23 seperti yang

S-23

Jenis Kesalahan Letak Kesalahan

Faktor Penyebab

Dalam menuliskan Salah dalam menarik Kes
jawaban akhir kesimpulan dalam

menentukan jawaban akhir

menghitung.
Siswa kurang teliti

alahan siswa dalam

Tabel 4.74 Triangulasi Data untuk S-23 pada Soal Nomor 3

Hasil Tes Hasil Wawancara
S-23 melakukan kesalahan
. C. . il u relational yaitu tidak teliti
et Candi memiltkr L ubas be A Y
W sehingga salah dalam
: menentukan jawaban
D)oo amyang ‘+ali sand .
[0, e qf%\ Y (G v DT, akhir.
/iLJ—LL% S\

L jadi pagang teli Sendi ¢ adalah 4 x> +S 7y

3
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Soal nomor 4:
Harga 3 buah buku dan 5 pensil adalah Rp. 42.000,00. Jika harga sebuah buku

adalah 3 kali harga sebuah pensil, tentukanlah harga masing-masing pensil dan
buku!

Jawaban siswa:
Adapun jawaban yang diberikan oleh S-23 pada waktu tes dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut:
[@] Queot = Hargo 3 buku don s pencil =Rp 43 (000,00
) = hamobuku adaloh 2 Ysal \gpet L»,qx,cggqvpf’_@‘

_y’/’_/'ﬂ T =i vn ’
[
[ L Dirange < harge masing 2 pensi! dan Pukcu

o % A A !,‘DLAF U . (Jg;\»{ o X : 2 A A OO
f‘kdw — e
| \ pongy 2 £ 2\ & poc 5

e a e

e 4 L ©Oop

— = = / T R s 5 s
L Jadt_harga 1 huk Ceo \pensil = Booo
L]

Gambar 4.35 Penggalan pekerjaan siswa S-23

P : “Apakah anda sudah bisa menjawab soal nomor 4 sampai tuntas?”

S-23  :“Sudah bu”

P : “Apakah menurut anda jawaban anda sudah benar?”

S-23 : “Sudah bu”

P : “Kenapa anda tidak menuliskan caranya? ”

S-23  :*“Sudah itu bu”

P : “Tapi, menurut ibu caranya masih kurang tepat. Mungkin anda bisa
menyelesaikannya?”

S-23 : ‘Maaf bu, saya tidak bisa”
Berdasarkan hasil pekerjaan siswa dengan hasil wawancara, maka
diperoleh letak dan faktor kesalahan yang dilakukan oleh S-23 seperti yang

disajikan pada Tabel 4.75.
Tabel 4.75 Analisis Letak Kesalahan pada S-23

Jenis Kesalahan Letak Kesalahan Faktor Penyebab
Dalam menyelesaikan Salah dalam Karena siswa tidak
soal menerjemahkan soal ke memahami soalnya.

dalam kalimat matematika
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Tabel 4.76 Triangulasi Data untuk S-23 pada Soal Nomor 4

Hasil Tes Hasil Wawancara

S-23 melakukan kesalahan
relational yaitu tidak memahami
soalnya sehingga tidak bisa cara

=] s Eme—— —

[4] Qucot > Hargo 3 buku don s~ pencil =Rp 43 000,00

" [J - hagobuku adalah 3 Yal \spesk barga pensi) | penvelesaiannya.
[ CDtanga < harga masing 2 pensil danlouky — -

U Dygcuoh = thulcd = Qeoox 3 2 277 ©6cC = |

B e o 4

=] 4 Or |

] Jadt {vmrga } I e )

e. Level Extended Abstract

Level Extended Abstract menunjukkan bahwa siswa mampu memahami
soal dengan benar, dapat merencanakan dan menyelesaikan soal dengan baik,
serta siswa mampu menghubungkan data dan proses yang lain sehingga mampu
memperoleh generalisasi yang baru. Dari hasil analisis jawaban tes, siswa yang
berhasil pada level ini mampu mengerjakan soal dengan memberikan kesimpulan

yang relevan. Deskripsi pencapaian siswa yang berada pada level extended
abstract disajikan pada Tabel 4.77.
Tabel 4.77 Deskripsi Kesalahan Pada Level Extended Abstract

Subyek Nomor Soal Jenis
Penelitian 1 2 3 4 5 6 Kesalahan
S-12 - E - - - - -

Tabel 4.77 menunjukkan siswa dengan subjek penelitian S-12, mampu
mengerjakan pekerjaannya dengan tepat dan berada pada level extended abstract.
Hal ini dapat dimaknai bahwa siswa yang mempunyai pemahaman soal yang
tinggi yang dapat mencapai level relational bahkan dapat mencapai level extended
abstract. Contoh penggalan pekerjaan siswa yang mampu berada pada level
extended abstract dapat dilihat pada gambar berikut:

Soal nomor 2:
Sebuah mobil dapat memuat x ton jagung dan (3x — 6) ton beras.
a) nyatakan dalam x berat muatan mobil seluruhnya

b) jika x = 2, berapakah muatan mobil seluruhnya?
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Jawaban siswa:

Adapun jawaban yang diberikan oleh S-12 pada waktu tes adalah sebagai berikut:
o K+  esewmtss s — [ S—
%ﬂ@‘wz ool abil_clapas ot X4on yﬁl@gﬂ,tﬁm
Lb%aﬁw : &) Odakecr dalam x ek mupbod, MO Seluthnga .
'Dﬂ%Q Vb) o x= = berapakal midan wdill_Seiggpone
U enydosaron /gawavan «a) LIORL) ot
= 2 X4 3x-€
T . S
L] T i = Ax-6#

=]

A B 4xbsg.g-C = 8C:=2
Q)M;@i‘* e —fﬁ . w(ﬁﬁtmmm%?t;ﬁ%eﬁci&észon‘ .
Gambar 4.36 Penggalan pekerjaan siswa S-12

~ ¥ Al 21 e

Gambar 4.36 menunjukkan salah satu contoh siswa menyelesaikan soal
yang diberikan dengan penyelesaian yang benar dan tepat serta kesimpulan yang
relevan. Siswa mengerjakan soal tersebut dengan lengkap yaitu menuliskan yang
diketahui, ditanyakan, serta yang dijawab dengan benar.

Pada kelima level di atas hasil penelitian menunjukkan kesalahan yang
dilakukan siswa paling dominan berada di level relational. Jenis kesalahan pada
level relational merupakan kesalahan konsep, prinsip dan operasi. Penyebab
kesalahan-kesalahan yang dilakukan siswa pada level relational adalah siswa

kurang memahami soal, kurang teliti/tidak memeriksa kembali jawaban yang telah
dikerjakan.
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